

EL DEMÓCRATA

Semanario republicano, defensor de los ideales liberales.

No tenemos otra filosofía que el amor á la Libertad. — Montesquieu.

A LA OBRA

Ha llegado la hora de salvar la patria que agoniza en manos de la monarquía.

Los republicanos tenemos el deber ineludible de hacer en estos momentos algo práctico, y nada mejor que unirnos en un solo pensamiento y con una sola aspiración.

La idea esta, noble, patriótica, desinteresada, se le ha dado forma; se ha empezado a trabajar con fe, y es seguro que ha de dar resultados satisfactorios.

He solicitado el concurso de unos cuantos amigos de provincias, haciéndoles ver la necesidad de nombrar una comisión que en el plazo más breve posible—trabaje por recoger adhesiones cada uno en su respectiva localidad, y comunicando el pensamiento á sus amigos para extender la idea por todas partes.

Además, en Valdepeñas, ha empezado á publicar con éxito una Hoja de Propaganda quincenal, donde se publicarán todas las adhesiones.

Cuando se tengan elementos, cuando la opinión del pueblo se haya manifestado claramente, iremos á Madrid, les hablaremos á los Jefes republicanos para que hagan la unión sincera de sus purezas; y si así no lo hacen, acudiremos á el país é inevitablemente á la Revolución.

Animo; vengán adhesiones; trabajar constantemente; el Pueblo necesita de nosotros. La Revolución es el único y eficaz camino que hay para salvar la Patria y la República.

Basta ya de disidencias, de luchas intestinas; hay que decirle al pueblo quienes son sus defensores, quienes sus enemigos; y cómo enemigos se contarán á aquellos republicanos que rayan por otro camino que el de la unión.

Hay que levantar el espíritu, pero no con Asambleas ya desprestigiadas, sino con hechos, hay que hablarle al país, pero no ya para engañarle, sino hablarle si es preciso desde las barricadas.

¡Acompañar al pueblo en sus penas y en sus alegrías es nuestro deber, pues los que nos llamamos amantes de la libertad no podemos estar con los tiranos de sociedad, sino frente á frente de ellos y en continua y porfiada lucha!

CAYETANO MOLINA.

¡LADRON!

ANGEL.—Podrán condenarme, señor juez. Según el Código, y con arreglo á la opinión

de los hombres, soy un ladrón; merezco que me encarcelen, pero juro á V. S. por lo más sagrado, que soy un hombre de bien, que mi corazón alberga sentimientos de justicia, y que soy incapaz de cometer ninguna mala acción.

EL JUEZ.—¿Pero el que roba...?

ANGEL.—¡Qué fácil es decir eso! ¿Sabe nadie por qué se roba? Que sea honrado el que vive en la abundancia, el que puede satisfacer todos los caprichos de la mujer que adora, y todos los deseos de los hijos de su alma no tiene mérito ninguno; es honrado, porque es burgués, porque no hay nada que le obligue á dejar de serlo.

Virtuoso es el que teniendo una familia la mantiene y amolda sus necesidades á las dos pesetas que le dá un patrono porque sude y reviente durante doce horas del día, y cuando el domingo salé á la calle para ir á emborracharse con los *perros* que la mujer le dejó en el bolsillo, ve pasar carruajes á su lado, contempla los esplendores de la gente rica, que gasta en un caballo lo que constituiría la felicidad de su vida, y, dando traspies, vuelve á su tabuco sin que una mala idea cruce por su mente, sin que un deseo reprehensible le torture.

Come mal, vive con estrechez, pero es feliz entre los suyos. No siente ninguna de las pasiones de los ricos por que no tiene tiempo para pensar en ellas; ama como la bestia, por instinto de sexo, pero sin delicadezas ni refinamientos; no siente celos, porque sabe que mientras él está en el taller su hembra trabaja, ocupa su tiempo y su actividad en lo necesario y no puede pensar engañar á su marido.

Los privilegiados de la suerte se llenan de preocupaciones estúpidas, hacen del amor un juego que constituye lo esencial en su vida, porque no tiene cosas serias que los abrumen.

¡Y esos son los honrados! Mentira. Roban siempre: A sus criados, á sus obreros, á todos los que de ellos dependen; cuando no pueden quitarles otra cosa, les quitan la dignidad, los humillan y ¡ay, de ellos si tienen mujeres ó hijas capaces de despertar la codicia del amo! porque entonces, con buenos ó malos precedimientos se apoderarán de ellas desuniendo familias, rompiendo lazos y llevando á hogares felices y tranquilos la desesperación y la rabia.

Y si ellas se resisten, si sienten la honradez, traduciéndola en respetos al esposo y al padre, éstos serán despedidos de la casa ó de la fábrica, condenándoseles á la miseria y al hambre.

Para ellos no hay castigos, los códigos son letra muerta porque tienen dinero y van envueltos en gabanes de pieles, pero para nosotros, que vamos rebujados en una blusa salpicada del yeso de la obra ó del aceite de la máquina, todo el rigor es poco; no podemos vengar los ultrajes sin ser homicidas, ni coger un pan sin ser ladrones.

Los gritos de angustia de nuestras mujeres, y las voces de nuestros hijos que hambread, no deben conmovernos, los debemos escuchar

con calma, y si mueren, asistir á su agonía con los brazos cruzados sobre el pecho, pensando en la infinita misericordia de Dios. Ni bienes, ni trabajo, ni familia, ni nada. Los pobres no tienen opción á la vida en las sociedades modernas, y al obrero no le queda ni el consuelo del hogar, ni el derecho á ser honrado.

EL BARÓN DE STTOFF.

EL DINERO

El dinero, ¡qué prodigio! Dentro de un bolsillo, más recondito aún, dentro de una cartera, se guardan billetes de Banco por valor de cientos ó miles de pesetas. Ellos representan el pan, el vino, la carne, legumbres, ropas, morada, etc., de toda una tienda, pueblo ó comarca. ¿Cómo transportar un hombre solo el peso de los efectos susceptibles de adquirirse con el importe de los billetes? Además, esos papeles representan ciencia, valor, virtud, poder... todo. Si su bárbaro poseedor ignora el abecedario, encontrará inteligentes doctores que, á cambio de moneda, le entreguen su saber. Si es cobarde, alquilará matones que arriesguen su vida por defenderle. Si ve á un desgraciado, cuyas súplicas le lleguen al alma, podrá ser generoso aliviando aquel pesar. Al diputado, al juez, al gobernador y al carcelero, los comprará á fuerza de oro. El modo de adquirirlo es lo de menos. La gran cuestión es llegar á poseerlo. El pequeño ladrón lucha contra tupidas mallas de la red Código. El gran bandido agujerea esas mallas en espacios tan enormes, que por ellos huye y se salva de todos los tribunales y guardias. El robo de millones no ofrece otro peligro que el de haberle dejado á la víctima otro número de millones igual ó mayor que el sustraído, pues, con ese resto, el robado, moverá la justicia histórica y la sagrada y el universo, hasta conseguir el rescate; por supuesto, pagándolo bien, porque si el ladrón da más, éste quedará absuelto y tranquilo y aquél condenado en costas.

El crimen imperdonable es ser pobre. Ni amor, ni piedad para el que tal se vea. Los *buenos negocios* son cultísimos, pero ¿las deudas? ¿Dónde existe nada más salvaje, indigno y vergonzoso que pedir? El llanto, la súplica, implorar, hasta de rodillas, un pedazo de pan ó un trabajo que lo facilite... eso es vil, repugnante, inmoral. ¡El que no tiene, que se mate! Algún propietario también responde á los mendigos: «¡Vaya á robar!»

¡Pobre pueblo, qué demasiado bueno eres! ¡Pasas hambriento y desnudo frente á los escaparates de los confortables restaurants, cuyas vitrinas te dejan ver deliciosos manjares, frutas y bebidas; al lado, un rico bazar de ropas y calzados magníficos; más allá una joyería deslumbrante, y vas siguiendo la calle, desfallecido, por en medio, por el barro, para no estorbar el paso en la acera de los elegantes, á la vez que sorteas, entre el fango, la marcha veloz del lujoso coche, donde va cu-

bierto de pieles el amo de la fábrica que te despidió por haberle pedido diez céntimos de más salario ó minutos menos de faena!

¡Oh, si la riqueza no tuviese fotografía, qué felicidad! ¡Si en vez de dinero, dispusiese el trabajo de otro signo de cambio, no podido adquirir por los parásitos, cuán diferente sería la sociedad!

Más, todo se andará. Esa modorra pertinaz en que yacemos, ha de acabar un día desterrando á la política, á la religión y al oro, causantes de las desventuras sociales y certísimo obstáculo de la justicia.

JOSÉ LÓPEZ MONTENEGRO.

CRÓNICA

Sesión del Ayuntamiento.—Extracto de la sesión ordinaria celebrada por el Ayuntamiento de esta ciudad el día 14 del actual.

Abierta la sesión bajo la presidencia del señor Conde de Torre Saura Alcalde con asistencia de los Sres. Juan Capó, José Genestar, Martín Mercadal, José Comellas, Antonio Franco, y Juan Vasquez Regidores, fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Dióse cuenta de una solicitud suscrita por los hermanos D.^a Juana, D. Antonio, D. Pedro y D.^a Inés Bagur y Bagur, pidiendo la inscripción en el amillaramiento de varias fincas que figuran á nombre de D. Miguel Llufrú Comellas y D.^a Juana Bagur Comellas; y resultando del expediente posesorio instruido por este Juzgado municipal que dichos señores poseen como dueños legítimos las fincas que relaciona el referido expediente el Ayuntamiento acordó que fuesen inscritas á nombres de los recurrentes.

Dióse cuenta de un oficio del Sr. Presidente de la Junta provincial de Instrucción Pública desestimando la instancia elevada por este Ayuntamiento al Ilmo. Sr. Director General de dicho Ramo solicitando autorización para suprimir la segunda escuela de niñas á esta ciudad, y el Ayuntamiento acordó quedar enterado.

Se acordó exponer al público las cuentas municipales correspondientes al ejercicio económico de 1898-99, y el presupuesto adicional al ordinario de 1899-900 para someterlos al examen y aprobación de la Junta municipal.

Y se levantó la sesión.

Veda.—El «Boletín Oficial» de la provincia, publica una circular, participando que queda prohibida en absoluto en esta provincia toda clase de caza desde el día 15 del corriente que comienza la veda de la misma hasta el 15 de Agosto en que termina, salvo las escepciones que la referida ley establece.

Asimismo queda terminantemente prohibida la circulación y venta de caza durante la temporada de la veda y las empresas del ferrocarril y de transportes no permitirán la factación y conducción de la misma sino en el caso y con los requisitos establecidos con el artículo 27 de la ley de caza.

Al propio tiempo encarga muy eficazmente á la Guardia civil. Inspectores y demás agentes de autoridad, que ejerzan la más exquisita vigilancia á fin de que tenga debido cumplimiento cuanto dispone la citada ley.

Cuarentenas.—Por Real orden del Ministerio de la Gobernación han sido declaradas sucias las procedencias de Rosario Hite (República Argentina) ordenando en su consecuencia que sean trasladadas al lazareto sucio de dicho punto.

Defunción.—Victima de penosa enfermedad falleció en la tarde del lunes de la presente semana, á la edad de 24 años, el joven D. Antonio A. Cárles Vives, hijo del conocido fabricante de calzado D. Bartolomé Cárles.

A la triste ceremonia del entierro, que tuvo lugar el martes por la mañana, concurren numerosos amigos del finado. Reciban sus atribulados padres y hermanos la profunda expresión de nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida, recomendándoles la fortaleza de espíritu tan necesaria en las grandes adversidades.

Regalo.—Hemos recibido una hermosa lámina, regalo de «El Heraldo» de Figueras, á sus lectores en 1900, revista evangélica ilustrada, que representa «El Verano». Agradecemos la atención.

Línea de vapores entre los Estados Unidos y la República Argentina.—Acaba de crearse una nueva línea de navegación directa entre Nueva York y Buenos Aires, por la casa Honston y C.^a de Liverpool.

Hasta nueva orden, no habrá más que un servicio mensual, saliendo los vapores simultáneamente de ambas ciudades el último sábado de cada mes.

Suscripción voluntaria.—Compañeros: Una familia obrera muy necesitada á consecuencia de hallarse accidentalmente imposibilitados para el trabajo los que son el sostén de la misma, reclaman nuestro modesto auxilio. Por tal motivo acudimos á vuestra siempre dadivosa mano y filantrópica generosidad para que nos ayudéis á salvar de la indigencia en que yace sumida tan desgraciada familia.

Ciudadela 12 de Febrero de 1900.

Juan Torres.

	Ptas.	Cts.
P. G. C. su recaudación.	0	35
R. B. A. su id.	0	65
B. C. M. su id.	0	95
A. G. M. su id.	1	00
J. B. C. su id.	1	20
A. S. B. su id.	2	05
P. A. S. su id.	2	45
El Demócrata.	5	00
Suma.	13	65

Continúa abierta la suscripción.

Memoria.—Hemos sido favorecidos con varios ejemplares de la Memoria leída y aprobada en Junta General, el 15 del pasado Enero correspondiente al finido año de 1899 por la Sociedad cooperativa de producción «Paz y Trabajo» de Mahón.

Dada la fe y constancia que anima á sus asociados, las numerosas dificultades que ha tenido que vencer dicha asociación durante el pasado ejercicio, y la inquebrantable fuerza de voluntad que anima á sus constantes y activos administradores, auguramos para la sociedad «Paz y Trabajo» un utilitario y próspero porvenir.

En el próximo número nos complaceremos en reproducir algunos párrafos de la mentada Memoria.

Revista.—El último número publicado de la «Revista de Menorca» correspondiente á los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre 1899, contiene el siguiente sumario:

TEXTO: Observaciones meteorológicas (tercer trimestre de 1899) por D. Mauricio Hernández.—Habitantes del término municipal de Mahón (1897), por D. Juan J. Rodríguez.—Tres cartas inéditas del Doctor Orfila, por D. Fran-

cisco Hernández Sanz.—Folk-lore menorquín, (Boleros amorosos) por D. Pedro Mir.—El Almirante D. Francisco Díaz Pimenta en Menorca, por D. Cosme Parpal y Marqués.—Instrucción de los varones en la Isla de Menorca, por D. J. T. L.—Observaciones meteorológicas (4.º trimestre 1899), por D. M. Hernández.—Índice del tomo II (1899) por el Director de esta REVISTA.

GRABADOS: Casa en que nació el Doctor Orfila.

Congreso.—Después de un cambio de impresiones entre importantes demócratas republicanos de Italia, de Francia, de Suiza y de otros países, se ha acordado la celebración de un Congreso Internacional Democrático Republicano en París durante la Exposición Universal, el cual serán invitados todos los partidos republicanos de España.

El fin perseguido en este Congreso es llegar á una inteligencia entre todos ellos para que les es común.

Canje.—Han visitado nuestra redacción *Le Moniteur des Syndicats Ouvriers* de París, «El Norte» de Santander, periódico republicano y «La Bandera Regional» de Plasencia, semanario republicano federal. Agradecemos la atención, y devolvemos gustosísimo el cambio.

Socorros Mútuos.—Sabemos que nuestro Director, Sr. Torres, activo organizador de varias asociaciones obreras en esta ciudad, ha ultimado un reglamento que tiene por base socorrerse mutuamente en sus enfermedades todas las asociadas trabajadoras. Digna de encomio es el laudable propósito que trata de llevar á cabo nuestro querido Director, por cuyo motivo no podemos menos de tributarle nuestro más sincero aplauso, animándole á que no cese en tan noble como humanitaria empresa de organizar siempre á la clase proletaria para que llegue á atenderse á todas las necesidades de la vida.

¡Viva la gresca!—Parece que estos últimos días de Carnaval la cosa va animarse de veras, pues segun tenemos entendido, la sociedad del «Círculo Artístico» y la del «Casino Diecisiete de Enero», están organizando numerosas comparsas para las recepciones oficiales de los Carnestoltas, que tendrán efecto el jueves lardero por la tarde.

Función.—Como saben nuestros lectores, mañana domingo, en el «Teatro 17 de Enero» se celebrará la despedida de la compañía hasta la próxima temporada, con la monumental obra titulada: *El Abate L'Epée* y el *Asesino ó la Euérfana de Bruselas*, drama de gran espectáculo en tres actos y en prosa, terminando con la comedia catalana, en un acto, nominada: *Un musich de Regiment*, á beneficio de la compañía y del apuntador, que actúa en este coliseo, dedicándolo á sus amigos y conocidos.

Copiamos de «La Almudaina» de Palma, del 6:

«Como recordarán nuestros lectores, el celoso Presidente de la Sociedad «La Protectora», don Bernardo Amer, interesándose en beneficio de los numerosos socios de la clase obrera que constituyen dicha Sociedad, practicó activas gestiones para poder conseguir que las asociaciones de esta clase no fueran gravadas por la nueva ley del timbre.

Sus gestiones han dado por resultado recibir la siguiente carta que nos complacemos en publicar:

«Señores don Bernardo Amer y demás individuos de la Junta Directiva de la Sociedad «La Protectora».

Madrid 25 Enero de 1900.

Muy señores míos y de mi distinguida consideración: He recibido su favorecida del 18, que me dirigen y el telegrama del mismo día del señor Presidente.

Me complazco en participarles que según el artículo 204 del Proyecto de Ley del timbre, dictaminado ya por la Comisión de Presupuestos, se hallan exentas del timbre en toda su documentación las sociedades que tengan por fin único la instrucción, beneficencia ó el socorro mútuo, ya sean de Empleados del Estado, Diputaciones, Sociedades anónimas, Montes de Piedad, Cajas de Ahorros, Corporaciones de todas clases, casas de Banca, de Comercio y particulares cuyo sueldo no exceda de 1.500 pesetas anuales y las de obreros ya estén constituidas por ellos ó fundadas por otras personas.

Tampoco afecta á esta Sociedad el 2 p.º sobre el alquiler, puesto que este gravamen tiene por objeto los círculos de recreo y se dirige contra el juego y para hacer contribuir á la clase acomodada que en ellos se divierte; nunca á la clase obrera.

Mucho me satisface poder dar á Vds. estas noticias, y quedo de ustedes affino. atento S. S. q. b. s. m.—Rafael Prieto».

«En estos días, la enfermedad del «dengue» ha crecido de un modo extraordinario en Palma.

Según cálculos de persona perita, los atacados de esta enfermedad asciende á unos 10.000, pero apesar de este número extraordinario, la mortandad es escasísima, pues el caracter como se ha presentado, es muy benigno, en casi todos no pasa de un fuerte catarro.

La existencia de tantos atacados está probada por los desanimados que se ven los paseos y el teatro, siendo contadas las familias que no tengan enfermo en casa».

CRÓNICA MARÍTIMA

BUQUES DESPACHADOS.

Día 10.—Para Porto-Colón, pailebot «Galateia», de 38 tons., pat. J. Pons, con 5 trip. y efectos.

Día 12.—Para Soller, pailebot «Flor del Mar», de 38 tons., pat. Juan Soliveras, con 5 trip. y efectos.

Día 12.—Para Barcelona, pailebot «Paquete Ciudadelano», de 76 tons., pat. Miguel Jamet, con 6 trip. y efectos.

Día 15.—Para idem pailebot «Nueva Estrella», de 36 tons., pat. Sebastián Lluch, con 6 trip. y efectos.

SECCIÓN INDEPENDIENTE

Teatro 17 de Enero.—El suceso de la noche del día 11 actual, fué el estreno del precioso drama en tres actos y en verso de D. José Feliu y Códina, que se denomina «La Dolores» y la chistosa pieza en un acto y en catalán titulada «Un musich de regiment» á beneficio de la actriz D.^a Magdalena Monserrat; fueron muy agusto del público, desempeñando todas las partes de la compañía muy bien los papeles.

La Señora Monserrat se distinguió notablemente en el papel de La Dolores, siendo muy aplaudida en varios períodos de la obra, como igualmente lo fueron también todas las demás partes de la compañía.

La beneficiada bailó con gran maestría la Jota aragonesa siendo nuevamente ovacionada.

En la noche del miércoles último con regular asistencia se representó por segunda vez y á beneficio de los músicos que actúan en la misma Sociedad, poniendo por obra «Las Dos Madres» en la que tanto se distingue la primera actriz D.^a Amparo Salvador.

La banda amenizó bonitas piezas de su repertorio.

Por final la Sr.^a Monserrat bailó la bonita Jota aragonesa, siendo saludada con aplausos.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS

Madrid 11.—Puesta de un voto á votación en el Congreso la enmienda del proyecto del ingreso de consumos ha sido desechada por 135 votos contra 103.

El ministro de Fomento se ha agravado en su dolencia.

El general inglés French ha sido otra vez derrotado en Calesberg dejando 114 prisioneros.

Afirmase que Lord Kitchener sustituirá al general Buller en el mando del ejército del Tugela.

Madrid 11.—Un despacho de Spearman anuncia que la guarnición de Ladysmith intentó efectuar una salida y que se oyó un violento fuego de fusilería. Faltan detalles.

Dicese que el general Buller renovará las operaciones de avance hacia Ladysmith.

Madrid 12.—En Valencia con motivo de descubrir la lápida conmemorativa del eminente republicano D. Emilio Castelar se ha llevado á cabo una manifestación imponente dirigida por el partido republicano. Apesar de los miles de personas reunidas reinó el orden más completo.

Madrid 12.—Los ingleses bombardearon Magersfontein.

Los boers han destruido la vía férrea de Meutón.

Seis mil boers se están preparando para atacar al general Buller.

Sábese que el último combate de Tugela los ingleses tuvieron más de 200 heridos.

Madrid 12.—Dicen de Londres que los boers rebasaron el viernes último la línea inglesa al Oeste de Reusterg, tomando la población de Bastrads Nedy artillándolo. El sábado avanzaron más al Sur.

Madrid 13.—Los despachos oficiales recibidos hoy manifiestan que en Salamanca, Burgos, Soria y otras poblaciones han sufrido horribles temporales, desbordándose los ríos que han producido extensas inundaciones y causado enormes daños materiales. Todas las personas se han salvado, pues no se cuenta ninguna víctima. Los trenes están detenidos.

Madrid 13.—El general Buller ha verificado su retirada en dirección á Estcourt. Dicese que van agotándose las provisiones en Ladysmith y que la guarnición está desmoralizada.

Madrid 13.—Telegrafian de Londres que el generalísimo Roberts dice que el general Buller ha renunciado seguir el avance sobre Ladysmith, por imposibilidad de atrincherar las tropas en Vaalrantz.

Se ha establecido el centro de operaciones en Sewia.

Madrid 14.—Según se desprende de las últimas noticias recibidas de la guerra del Transvaal, los boers rechazaron las avanzadas inglesas cerca de Rensburg, causándoles pérdidas considerables.

Continúan los temporales.

La crecida del Duero, del Pisuerga y de otros ríos ha sido tan considerable que muchos pueblos han quedado aislados sufriendo grandes daños materiales.

Madrid 14.—Los periódicos anuncian que el Gobierno del Japón ha cedido á Inglaterra cuatro cañones de tiro rápido que le construía la casa Armstrong.

Algunos Estados europeos han hecho también cesión á los ingleses de varios pedidos que tenían hechos á la casa Maxim.

Así la artillería inglesa podrá disponer de un centenar de piezas más.

En los círculos militares se atribuye importancia á la presencia de lord Roberts en Río Modder.

Piénsase que el general en jefe ha proyectado un gran golpe sobre la frontera de Orange, mientras Buller detendrá en Natalia al grueso de las fuerzas del general Joubert.

Madrid 15.—Se ha celebrado Consejo de Ministros y en él se ha leído el proyecto de ley sobre los abonos voluntarios de las últimas guerras coloniales á los que se hallan en condiciones de cobro. Acordóse al propio tiempo ordenar la inmediata libertad de los anarquistas presos en Chafarinas hasta la llegada del barco que ha de ir á recojerlos.

Madrid 14.—En la reunión celebrada anoche por la Cámara de Comercio se acordó por unanimidad la fusión de la Cámara y de los Círculos y gremios industriales y mercantiles, nombrar una ponencia de la fusión, constituir una Junta para el cumplimiento de los acuerdos de la Asamblea de Valladolid y organizar las fuerzas contributivas de la provincia.

De Lorenzo Marqués comunican que un despacho oficial dice que los boers bombardearon el día 8 á Kimberley y que el día 9 por la mañana se trabó un combate en el que se tomó parte la infantería, durando más de dos horas. Los ingleses tuvieron numerosas bajas, viéndose obligados á huir á la desbandada.

Dicen de Rensburg que todas las posesiones inglesas del Oeste, incluso las de Coleskop, han sido abandonadas á consecuencia de haberse presentado numerosas fuerzas boers, quienes han colocado un cañón de grueso calibre en Bastardsneck, que domina todos los alrededores.

Madrid 14.—Dicen de Londres: Las noticias de todos los campamentos, el fracaso de Buller en su avance de Ladysmith, la desorganización del ejército de lord Methuen y el nuevo fracaso de Rensburg, han aumentado en Londres la ansiedad é indignación.

Se dice que el ex-ministro señor Auñón presentará una enmienda al articulado del presupuesto de Marina, para que los marinos desembarcados tengan los mismos derechos que los embarcados. Esta enmienda va encaminada á proteger á los que se salvaron en la destrucción de nuestras escuadras.

En el Consejo de esta noche se acordará gestionar con las minorías de la sesión permanente.

Madrid 15.—En el Consejo de Ministros celebrado ayer el Sr. Villaverde puso en conocimiento de sus compañeros que en el Banco de España existe un saldo de 58 millones á favor del Tesoro, y al tratar de los debates parlamentarios se le autorizó para que pudiera tratar con las minorías á fin de acelerar la aprobación de los proyectos económicos.

Madrid 15.—Telegrafian de Londres que el general French después de varios combates logró pasar el Río Molder y ocupar á los boers varias posiciones con escasas pérdidas.

¡Una limosna por Dios!

(A MI QUERIDO AMIGO

D. Juan de Dios, de Mora y Luna.)

Acucurrada en el quicio de la puerta de una iglesia, en una cruda noche de invierno, tiritando de frío, se encuentra una pobre mujer, y en su regazo, un tierno pequeñuelo, rubio como el oro, duerme con el sueño de los cándidos inocentes. El rostro de la mujer es lindo, apesar de los marcados surcos de pesar y de tristeza que en sus facciones se nota, indelebles marcas de una vida llena de sufrimientos y desengaños sin fin.

Por su lado pasa un encopetado caballero, del brazo de una *mujerzuela*, y la pobre mendiga retira la maho que tenía estendida, sintiendo vergüenza al roce del vestido de seda de aquella *cocotte* con sus miserables harapos...

Todos pasan sin hacer caso de sus súplicas, y el triste grito de ¡una limosna por Dios! solamente es contesta lo ¡con un Dios la ampare! más frío aún que el huracanado viento del Norte.

Un grupo de alegres jóvenes, que tal vez salen de una francachela ó de algún tugurio por el estilo, según deja comprender el estado en que se nota están sus cerebros, se acercan al sitio donde se encuentra la pobre mujer, y al pedirles ¡una limosna por Dios! una sarcástica carcajada contesta á aquel grito de la desgracia.

—¡Vaya una tonta!—¡Bonita y pidiendo limosna! ¡Qué tontería! ¿No veis?—grita uno de aquellos mozalbetes.

—No es mala, apesar de sus harapos... Mira, chica; si vienes con nosotros, no te pesará... Yo te aseguro que tendrás para cenar y para que le des algo al pequeñuelo...

—Gracias, caballero,—contesta la pobre—soy una mujer honrada y prefiero morir de hambre á aceptar limosnas en que para conseguirlas sea necesario dejarse la honra hecha jirones. ¡Una limosna por Dios, siquiera por este angelito!...

—¡Já, já, já!—gritaron todos!—¡Qué orgullosa nos ha salido la pobre mendinganta! Pues mira, por buenas, ó por malas, tendrás que acompañarnos...

Y uno de aquellos desalmados forcejeaba con la indefensa mujer, pretendiendo manchar con su baba el semblante de aquella mártir, sin hacer caso del triste llanto de tierno pequeñuelo que en su regazo tenía...

De pronto, un honrado obrero con larga blusa, se interpone entre la pobre mujer y aquel grupo de jóvenes calaveras...

—¡Atrás, canallas, y respetar á esa pobre madre, que pide el sustento para ese pedazo de sus entrañas. Respetar la inocencia de ese ángel que en sus brazos tiene! ¡Si hubiérais sido padres como yo; si hubiérais tenido un hijo, rubio como ese, y hubiérais sentido sus caricias infantiles comprenderías lo que vale y sabrías respetar á esa mártir de la miseria... ¡Pero no, vosotros no podeis comprender nada de esto!... Paso, pues, y pensar que al respetar á esta mujer es lo mismo que respetar á vuestra propia madre...

Y aquellos mozalbetes, avergonzados de las nobles palabras de aquel honrado obrero se retiraron lejos de aquel sitio, con la cabeza baja, arrepentidos del acto en que habían tomado parte...

—Gracias, caballero, ¿cómo podré pagar su noble proceder para conmigo?

—No me deis gracias, pobre mujer: yo también he sido padre... ¡mi hijo era así, co-

mo ese, rubio como el oro, y la muerte nos privó de sus caricias, trasportando su alma á otras regiones más puras que esta miserable tierra!... ¡porque no hay duda que aquel ángel estará en el cielo... Venid á mi casa, y grande será la alegría de mi mujer al recibir á una pobre madre y besar á un tierno pequeñuelo como nuestro querido hijo...

Y aquel rudo obrero lloraba con amargura al oír las frases de agradecimiento de aquella pobre y al sentir en su rostro las caricias de aquel angelito rubio como el oro...

EMILIO SANTIAGO DIÉGUEZ.

ERA UN GRAN HOMBRE

Aparece un hombre de genio; es bondadoso, fuerte, magnánimo, útil para todos.

Como el alba apareciendo por encima del Océano, dora con los rayos de su ilustración las frentes de la multitud, derrama brillante claridad, aporta una idea al siglo que le espera, cumple su misión, trata de engrandecer los espíritus, de disminuir las miserias; desea el progreso, es feliz si consigue que se piense algo más y se sufra algo menos.

¿Creeis que lo van á coronar?

Pues le silban. Escribas, sabios, retóricos, la aristocracia, el populacho, todos le silban á la vez, produciendo siniestra algarabía.

Si es orador ó ministro, le silban; si es poeta, todos exclaman á coro: «¡Es absurdo, falso, monstruoso, causa indignación!» El poeta, sin embargo, mientras babea sus laureles, de pié, cruzado de brazos, con la frente erguida y la mirada serena, contempla tranquilamente el ideal, y piensa.

Y de vez en cuando sacude una antorcha, que á sus piés y en la oscuridad, deslumbrando al odio, alumbraba de repente el fondo del alma humana.

Entre sus contemporáneos, entre las generaciones vivientes va sembrando la gloria y recoge la afrenta.

El progreso es el fin que persigue; el bien le sirve de brújula, y, piloto se aísla en el puente del navio; los marinos para domar los vientos y las corrientes, ponen la proa hacia distintos puntos, y, para llegar mejor al puerto, dijérase que se desvían de él. El hace lo mismo, y oye vituperios é imprecaciones. La ignorancia, que todo lo sabe, lo denuncia todo; se dirige hacia el Norte, comete un error; si se dirige hacia el Sur, se equivoca; si se encuentra con la tempestad, ¡cuantos se alegran!

Bajo tan enorme peso, al fin dobla la cabeza; van pasando los años y muere...

Entonces la envidia, ese demonio vigilante, se le acerca, le reconoce, le cierra los ojos, cuida de clavarle bien en el ataúd, se inclina, escucha para espiar si verdaderamente está muerto, y enjugándose los llorosos ojos, exclama:

«¡Era un gran hombre!»

VICTOR HUGO.

Contraste

I

Va á amanecer. El cielo todavía viste su manto negro con brillantes, pero una línea cárdena á lo lejos indica los albores matinales.

Reposa la ciudad. El cierzo helado cruza silbando las desiértas calles,

y duermen en los quicios de las puertas los nocturnos guardianes.

Don... Fulano de Tal, robusto, fuerte, en la flor de la edad, rico de sangre, forrado el cuerpo con gaban de pieles y las nervudas manos con los guantes, en busca de su coche, que le espera, del regio templo de sus vicios sale.

Se aburrió en el teatro, donde estuvo con otros caballeros respetables. cuidando de enseñar de vez en cuando unos dedos cuajados de diamantes; después, en un salón, entre perfumes habló de diversiones y de trajes, y fué á acabar la noche en una especie de embriaguez distinguida y elegante. Le escanciaron el vino hermosas hembras que con él compartieron los manjares succulentos, sabrosos, exquisitos, servidos en raciones abundantes, y... total: que con uno ó dos billetes de los que á espuestas le dejó su padre se ha pagado una orgía... ¡la que goza sin disgustos ni quiebras años hace!

Jamás de otra manera se emplearon las fibras de su carne, no sirviendo sus brazos de otra cosa que de sosten á las mujeres fáciles, ni de su inteligencia, si la hubiere, se gasta la sustancia ni un adarme, porque al tirar el oro á manos llenas no se pone á pensar de dónde sale. Y hete que vá á dormir en blando lecho con propósito firme é invariable de volver á empezar cuando despierte ó le despierten al caer la tarde.

II

Al arrancar la cómoda berlina, allí á dos pasos, en la misma calle, vería don Fulano, si no fuese por la escarcha que empañaba los cristales que en mitad del arroyo una trapera, tiritando de frío, muerta de hambre revuelve con su gancho la inmundicia en busca de guñapos miserables.

Lleva tras sí un chiquillo más lacio, más hambriento que su madre que, hundiéndose en el montón sus manecitas busca también... ¿Qué busca? ¡Ni lo sabe!

Débiles son los dos, flacos, entecos, no tienen fuerzas, ni vigor, ni sangre, y husmean en la tierra ansiosamente lo que no quiere nadie.

Con que... estudien los sabios estadistas una manera de que el mundo cambie, porque hacerlo mejor será difícil, pero que así está mal: ¿qué duda cabe?

SINESIO DELGADO.

El Demócrata

Semanario republicano, defensor de los ideales liberales.

Se publica todos los sábados.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Una peseta trimestre, pero para facilitar el pago se cobrará mensualmente del siguiente modo: los dos primeros meses 30 cénts. de pesetas cada uno y el tercer mes 40 id.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

Ciudadela. En la Redacción del mismo, calle de Arguimbau n.º 22.

Mahón. En la imprenta de D. Bernardo Fábregues, Calle Nueva n.º 25.

Imprenta y librería de Salvador Fábregues.